
Referat fra møde den 11. juni 2024 i Arbejdsgruppen vedr. prøvehandling om 
udlevering af ortoser til børn med cerebral parese 
  
Deltagere: Kirsten Nordbye-Nielsen, Gija Rackauskaite, Julie Mosbæk Fisker, Katrine Møller 
Klausen, Bibi Mundbjerg, Emma Schäfer Bak, Kristine Lindeneg Drejø, Louise Krarup Lyngsøe, 
Linda Bonde Kirkegaard.  
  
Afbud: Tatiana Hjorth Sørensen, Martin Gottliebsen, Peter Hansen, Anne Ravnslund, Janne 
Harrestrup/Louise Lynggaard, Charlotte Jensen. 
  
1. Orientering fra formandskabet 

• Orientering om forlængelse af prøvehandlingen. Se referat fra Sundhedsstyregruppen: 
Dagsordner og referater fra Sundhedsstyregruppen - Sundhedsaftalen (rm.dk)  
Referat 
Opbakning i Sundhedsstyregruppen til, at vi forlænger prøvehandlingen indtil 
evalueringen er gennemført. Evalueringen forventes at foreligge primo 2025. 

  
• Orientering om samtale med Social-, Bolig- og Ældreministeriet. 

Referat: 
Kort orientering om kontakt fra Social-, Bolig- og Ældreministeriet. De vil sammen med 
Sundhedsministeriet nu se på vores henvendelse. Vi har derfor en forventning om, at 
der kommer et svar på et tidspunkt.  

  
2. Bordet rundt 

• Deltagerne orienterer om status for prøvehandlingen. 
Referat 

• Alle oplever fortsat positive tilbagemeldinger fra forældre 
• Oplever, at vi på tværs har en god faglig drøftelse af formålene med anvendelse 

af ortoserne i CP-mødet. De faglige drøftelser har hele tiden været der, men vi 
er blevet tydeligere på formålene 

• En knast er det administrative arbejde på hospitalet ift. at samle op på 
prøvehandlingen – tidskrævende 

• Hospitalet modtaget spørgsmål fra nogle kommuner ift prøvehandlings-setup og 
til hvorfor ’myndighed’ ikke er inde over stillingtagen til ortosen, men kun den 
kommunale trænende terapeut 
 Julie fra Skanderborg Kommune dagsordenssætter prøvehandlingen på næste 
erfamøde i den ’kommunale myndighedskreds’. 

  
3. Økonomi 
  

• Fakturaer: Der er registreret 23 fakturaer, fordelt på 13 kommuner. Samlet beløb 
(oversigt er vedlagt):  

  

Beløb ekskl. 
moms i alt 

Beløb inkl. 
moms i alt 

50 % af beløbet 
ekskl. moms 

50 % af 
beløbet inkl. 
moms Antal børn 

465.360,27 kr. 581.700,36 kr. 232.680,13 kr. 299.850,19 kr. 23 
  
  

• Priser på ortoser: Stikprøver viser, at bandagisterne i nogle tilfælde tager en højere 
pris for ortosen end det, kommunen ville betale, hvis ortosen var bevilget som et 
hjælpemiddel. Hvis prøvehandlingen gøres permanent, skal det sikres, at hverken 
hospitaler eller kommuner får en merudgift på ortoser i forhold til det, parterne betalte 
før prøvehandlingen.  



  
• Genbevillinger, som ikke er omfattet af prøvehandlingen: Husk at udfylde dette 

skema, når I har genbevillinger, som ikke er omfattet af prøvehandlingen: bilag-7-
skema-vedr.-genbevillinger.pdf (rm.dk)  

  
Ultimo marts/primo april 2024 blev kommunerne spurgt til status på genbevillinger 
(antal og udgift). 8 kommuner har meldte tilbage med antal og udgift – se nedenfor.  

  
  Antal 

udskiftninger/genbevillinger 
Antal kommuner Udgift, Kr. (ekskl. 

moms) 
  0 2 0 

  1 2 33.357 

  2 0 0 

  3 3 120.227 

  4 0 0 

  5 1 84.669 

I 
alt 

16 8 238.253 

  
Referat 

• Vi kan konstatere, at antallet af fakturerede ortoser på nuværende tidspunkt er lavere 
end forventet. Hvad kan forklaringen være? 

o Vi er halvvejs med at have set børnene i CPOP konsultationer, men ikke halvvejs 
med faktureringer. Vi skal tage højde for et efterslæb på faktureringer på et par 
måneder 

o Der kan også være eksempler, hvor ortosen afprøves i en periode, og ender med 
ikke at blive bevilliget eller først bevilliges senere 

o Status på udskiftninger/genbevillinger udenfor prøvehandlingen i kommunerne 
viser, at en stor del af de udleverede ortoser pt ligger her. Derfor er det vigtigt, 
at vi har genbevillingerne med i evalueringen og den økonomiske beregning.  

• Kommuner melder, at de oplever, at priser på ortoser i prøvehandlingen ofte ligger 
højere end deres oprindelige priser som følge af prisaftaler.  
 Arbejdsgruppen er opmærksom på det. Det er et OBS punkt, der skal løses, hvis 
ordningen skal videreføres 

  
4. Gennemgang af afdækningsskemaer 

• Gennemgang af 5 afdækningsskemaer (vedlagt). 
• Afklaring af, om hospitalerne må sende afdækningsskemaerne til kommunerne. Emma 

Schäfer Bak har efterspurgt, hvad formålet med at videregive afdækningsskemaerne er. 
Hun har behov for den viden, førend hun kan afklare, om vi må udveksle 
afdækningsskemaerne uden samtykke. 

  
Referat 

• Drøftelse af eksempler på udfyldning af afdækningsskema – er de dækkende? Er der 
noget vi bør ændre på? 

o Umiddelbart vurderes de at være dækkende 
o Væsentligt, at vi har forpligtet hinanden på, at kommunerne skal være tilstede i 

konsultationen – giver ro for alle parter 
• Et kommunalt ønske at modtage afdækningsskemaer fra hospitalet, så det kan 

journaliseres på borgersagen ift. økonomi/revision. Er det en mulighed? 
o Reglerne for udlevering af afdækningsskemaet afhænger af formålet ift. 

videregivelse. Det samme gælder for reglerne om samtykke  
 Emma, som er jurist i regionen, undersøger mulighederne  



  
5. Evaluering af prøvehandlingen 

• Præsentation af vedlagte udkast til en skabelon for evaluering af prøvehandlingen. 
• DEFACTUM gennemfører 5 telefoninterviews med familier. Projektbeskrivelse, 

interviewguide og samtykkeerklæring er vedlagt. 
  
Referat 
Utrakort præsentation af udkast til skabelon. 

 Send jeres eventuelle bemærkninger til sekretariatet: charlotte.jensen@stab.rm.dk og 
liki@viborg.dk 

  
6. Næste møde 

• Afholdes den 2. september og den 5. november. 
  
  
7. Eventuelt 
Referat 
Intet til eventuelt. 
  
 


